
《混凝土结构设计原理》期末复习资料                         

一、单项选择题 

1.下列关于钢筋混凝土结构的说法正确的是（    ）。 

  A. 钢筋混凝土结构自重大，有利于大跨度结构、高层建筑结构及抗震 

  B. 钢筋混凝土结构虽然抗裂恨不能较差，但在正常使用时通常是不允许带裂

缝工作的 

  C. 钢筋混凝土结构隔热、隔声性能较好 

  D. 钢筋混凝土结构施工比较复杂，建造耗工较多，进行补强修复也比较困难 

2.可变荷载有四种代表值，其中（    ）为基本代表值，其余值可由它乘以相应

的系数得到。 

  A. 标准值                       B. 组合值 

C. 准永久值                     D. 频遇值 

3.当结构或构件出现（    ）时，我们认为其超过了承载能力极限状态。 

A. 结构转变为机动体系，或构件挠度超过允许的限值  

B. 结构转变为机动体系，或结构或构件丧失稳定  

C. 结构转变为机动体系，或构件裂缝宽度超过了允许的最大裂缝宽度  

D. 构件挠度超过允许的限值，或结构或构件丧失稳定  

4.钢筋混凝土梁的受拉区边缘达到（    ）时，受拉区开始出现裂缝。 

A. 混凝土实际的抗拉强度     B. 混凝土的抗拉强度标准值 

C. 混凝土的抗拉强度设计值   D. 混凝土弯曲时的极限拉应变 

5.有明显流幅的热轧钢筋，其屈服强度是以（    ）为依据的。 

  A. 比例极限                 B. 强度极限 

C. 屈服上限                 D. 屈服下限 

6.单筋矩形梁正截面承载力计算基本公式的适用条件是（     ）。 

  A. ع ≥ع
b
和 A

s
≥A

s,min
                     B. ع ≥ع

b
和 A

s
≤A

s,min
             

C.  ع ≤ ع
b
 和 A

s
≥A

s,min
        D.  ≥ ع

b
 和 A

s
≤A

s,min 

7.双筋矩形截面梁正截面承载力计算基本公式的第二个适用条件 x≥2a 的物理

意义是（    ）。 

  A. 防止出现超筋破坏          B. 防止出现少筋破坏 
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C. 保证受压钢筋屈服          D. 保证受拉钢筋屈服 

8.受弯构件斜截面承载力计算公式是以（    ）为依据的。 

  A. 斜拉破坏                  B. 斜弯破坏 

C. 斜压破坏                  D. 剪压破坏 

9.为了保证受弯构件的斜截面受剪承载力，设计时通常不把梁的截面尺寸设计得

过小，并且限制最大配筋率，用于防止（    ）发生。 

  A. 斜拉破坏                  B. 斜弯破坏 

C. 斜压破坏                  D. 剪压破坏 

10.偏心受压构件界限破坏时，（    ）。 

  A. 远离轴向力一侧的钢筋屈服比受压区混凝土压碎早发生 

B. 远离轴向力一侧的钢筋屈服比受压区混凝土压碎晚发生 

C. 远离轴向力一侧的钢筋屈服与另一侧钢筋屈服同时发生 

D. 远离轴向力一侧的钢筋屈服与受压区混凝土压碎同时发生 

11.螺旋箍筋柱较普通箍筋柱承载力提高的原因是（    ）。 

  A. 螺旋筋使纵筋难以被压屈        B. 螺旋筋的存在增加了总的配筋率 

C. 螺旋筋约束了混凝土的横向变形  D. 螺旋筋的弹簧作用 

12.进行构件的裂缝宽度和变形验算的目的是（    ）。 

  A. 使构件满足正常使用极限状态要求 

B. 使构件能够在弹性阶段工作 

C. 使构件满足承载能力极限状态要求 

D. 使构件能够带裂缝工作 

13.正常使用极限状态设计主要是验算构件的变形和抗裂度或裂缝宽度，计算中

（    ）。 

A. 荷载采用其设计值，需乘分项系数，不考虑结构重要性系数 

B. 荷载采用其标准值，不需乘分项系数，不考虑结构重要性系数 

C. 荷载采用其设计值，需乘分项系数，考虑结构重要性系数 

D. 荷载采用其标准值，不需乘分项系数，考虑结构重要性系数 

14. 条件相同的钢筋混凝土轴拉构件和预应力混凝土轴拉构件相比较，（    ）。 

   A. 后者的承载力低于前者     B. 后者的抗裂度比前者好 
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C. 前者与后者的抗裂度相同   D. 前者与后者的承载力和抗裂度均相同 

15. 计算偏心受压构件，当（    ）时构件确定属于大偏心受压构件。 

   A. ع ≥ ع
b
                   B. ع＜ ع

b
    

C. ηe
i 
＞0.3h

0                          
D. ηe

i
≤0.3h

0   

16. 对钢筋进行冷加工的目的是（    ）。 

   A. 提高屈服强度                B. 增加钢材的塑性 

C. 提高钢筋与混凝土的粘结强度  D. 调直、除锈 

17. 为了保证结构的正常使用和耐久性，构件裂缝的控制等级有（    ）级。 

   A. 10 个                         B. 5 个 

C. 3 个                          D. 2 个 

18. 当适筋梁的受拉钢筋刚屈服时，梁正截面的承载能力（    ）。 

   A. 达到最大值                   B. 接近最大值 

C. 离最大值还有一段距离         D. 开始下降 

19. 无腹筋简支梁主要通过下列哪种方式传力？（    ） 

   A. 纵筋的销栓力                B. 混凝土骨料的啮合力 

C. 混凝土与受拉钢筋形成的拱    D. 不能确定 

20. 大小偏压破坏的主要区别是（    ）。 

   A. 偏心距的大小                B. 受压一侧砼是否达到极限压应变 

C. 截面破坏时受压钢筋是否屈服  D. 截面破坏时受拉钢筋是否屈服 

21. 梁斜截面破坏有多种形态，且均属脆性破坏，相比之下，脆性稍小一些的破

坏形态是（    ） 

   A. 斜压破坏              B. 剪压破坏 

C. 斜拉破坏              D. 剪弯破坏 

22. 下列哪种状态应按正常使用极限状态设计？（    ） 

A. 结构作为刚体失去平衡 

B. 因过度的塑性变形而不适于继续承载 

C. 影响耐久性能的局部损坏 

D. 构件丧失稳定 

23. 钢筋和混凝土之间的粘结强度，（    ）。 
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A. 当外部荷载大时，其粘结强度大 

B. 当钢筋进入混凝土中的长度长时，其粘结强度大 

C. 混凝土强度等级高时，其粘结强度大 

D. 钢筋级别低时，其粘结强度大 

24. 在设计双筋梁、大偏压和大偏拉构件时，要求 /2
s

ax 的条件是为了（    ）。 

A. 防止受压钢筋压屈 

B. 保证受压钢筋在构件破坏时能达到设计屈服强度 /

y
f  

C. 避免 /

y
f ＞400N/mm2  

D. 保证受拉钢筋屈服 

25. 验算钢筋混凝土受弯构件裂缝宽度和挠度的目的是（    ）。 

A. 使构件能够带裂缝工作 

B. 使构件满足正常使用极限状态的要求 

C. 使构件满足承载能力极限状态的要求 

D. 使构件能在弹性阶段工作 

26. 钢筋混凝土轴心受拉构件的平均裂缝间距与纵向钢筋直径及配筋率的 

关系是（    ）。 

A. 直径越大，平均裂缝间距越小 

B. 配筋率越大，平均裂缝间距越大 

C. 直径越小，平均裂缝间距越小 

D. 不能确定 

27. 在轴心受拉构件砼即将开裂的瞬间，钢筋应力大致为（    ）。 

A. 400N/mm2                       B. 310N/ mm2  

C. 30N/ mm2                        D. 210N/ mm2 

28. 螺旋箍筋柱较普通箍筋柱承载力提高的原因是（    ）。 

A. 螺旋筋使纵筋难以被压屈 

B. 螺旋筋的存在增加了总的配筋率 

C. 螺旋筋约束了混凝土的横向变形 

D 螺旋筋的弹簧作用 
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29. 普通钢筋，即钢筋混凝土结构中的钢筋和预应力混凝土结构中的非预 

应力钢筋，宜采用 HRB400 级和 HRB335 级钢筋，也可采 HPB235 级 

钢筋和 RRB400 级钢筋，以（    ）钢筋作为主导钢筋。 

A. HPB235 级                 B. HRB335 级 

C. HRB400 级                 D. HRB500 级 

30. 由混凝土的应力应变曲线可见，随着混凝土强度的提高，（    ），因此 

延性越差。 

A. 上升段和峰值应变的变化不显著，下降段的坡度越缓 

B. 上升段和峰值应变的变化显著，下降段的坡度越缓 

C. 上升段和峰值应变的变化显著，下降段的坡度越陡 

D. 上升段和峰值应变的变化不显著，下降段的坡度越陡 

二、判断题 

1. 通常所说的混凝土结构是指素混凝土结构，而不是指钢筋混凝土结构。（  ） 

2. 钢筋混凝土结构对钢筋性能的要求有强度、塑性（或变形能力）、可焊性、温

度要求及与混凝土的粘结力或称握裹力。                       （  ） 

3. 钢筋混凝土梁斜截面破坏的三种形式是斜压破坏， 剪压破坏，斜拉破坏。（  ） 

4. 只存在结构承载能力的极限状态，结构的正常使用不存在极限状态。 （  ） 

5. 剪跨比、混凝土强度、纵筋配筋率和截面尺寸都是影响无腹筋简支梁斜截面

受剪承载力的主要因素。                                      （  ） 

6. 为了保证受弯构件的斜截面受剪承载力，设计时通常采取配置一定数量的间

距不太大的、满足最小配箍率的箍筋，以防止斜拉破坏发生。      （  ） 

7. 素混凝土矩形截面受扭构件在纯扭矩作用下的破坏形式属脆性破坏。  （  ） 

8. 大偏心受压破坏属脆性破坏，小偏心受压破坏属延性破坏。         （  ） 

9. 轴心受拉构件破坏时，混凝土的拉裂与钢筋的受拉屈服同时发生。   （  ） 

10. 对于预应力混凝土构件，先张法构件中的预应力是靠钢筋与混凝土之间的粘

结力来传递的，后张法构件是靠锚具来传递和保持预加应力的。     （  ） 

11. 钢筋混凝土结构对钢筋性能的要求有强度、塑性（或变形能力）及与混凝土

的粘结力或称握裹力。                                         （  ） 

12. 正常使用极限状态的设计表达式，按不同的设计目的，分别考虑荷载的标准

组合、荷载的准永久组合和荷载的频遇组合。                （  ） 
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13. 受弯构件斜截面受剪承载力计算公式是依据剪压破坏得到的，故其不适用于

斜拉破坏和斜压破坏。                                    （  ） 

14. 《混凝土结构设计规范》采用稳定系数 φ 表示长柱承载能力的降低程度，

所以，φ为长柱的截面积与短柱的截面积之比。                 （  ） 

15.钢筋混凝土梁斜截面破坏的三种形式是斜压破坏，剪压破坏和斜拉破坏。（  ） 

16. 混凝土结构是以混凝土为主要材料的，并根据需要配置钢筋、预应筋、型钢

等，组成承力构件的结构。                                  (  ) 

17. 混凝土双向受压时强度比其单向受压时强度降低。              （  ） 

18. 钢筋混凝土无腹筋梁发生斜拉破坏时，梁的抗剪强度取决于混凝土的抗拉强

度剪压破坏也基本取决于混凝土的抗拉强度，而发生斜压破坏时，梁的抗剪

强度取决于混凝土的抗压强度。                             （  ） 

19. 一般来说，设计使用年限长，设计基准期可能短一些；设计使用年限短，设

计基准期可能长一些。                                     （  ） 

20. 无腹筋承受集中力时，梁的剪切承载力随剪跨比的增大而增大。   （  ） 

 

三、简答题 

1. 在荷载、温度、收缩等外界因素作用下，钢筋和混凝土这两种材料结合在一

起能够共同工作，其主要原因在于？ 

答： 

2. 根据配筋率不同，简述钢筋混凝土梁的三种破坏形式及其破坏特点？ 

答： 

3. 在受弯构件正截面承载力计算中，ع
b
的含义及其在计算中的作用各是什么？ 

答：
 

4. 作用在结构上的荷载，按作用时间的长短和性质分类，可分为哪三种？ 

答： 

5. 什么情况下采用双筋截面梁？ 

答： 

6. 建筑结构应该满足哪几项功能要求？ 

答： 

7. 何谓钢筋混凝土梁的配筋率？随着配筋率不同，钢筋混凝土梁可能出现哪三
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种不同的破坏形态？ 

答： 

8. 正截面承载力计算有哪些基本假定？ 

答： 

9. 斜截面受剪承载力计算公式为什么要设置上限和下限（适用范围）？ 

答： 

   控制上限，防止斜压破坏 

   控制下限，防止斜拉破坏 

10. 受压构件的一般构造要求包括哪几项？ 

答： 

   1. 截面尺寸及形式 

   2. 材料的强度要求 

   3. 纵筋的构造要求 

   4. 箍筋的构造要求 

四、计算题 

1. 钢筋混凝土梁截面尺寸b=200mm,h=450mm,混凝土 C25，钢筋采用 HRB335 级，

环境类别为一类。梁承担的弯矩设计值 M=180KN﹒m。受拉钢筋较多，需布置

再排，取 h
0
=450-60=390mm。求：所顼的纵向受力钢筋 A

s
,A/

s
的值。 

已知： ,0.1,/300,/9.11
1

2/2  ammNffmmNf
yyc

ع
b
=0.55

 

   M
ulmax

=a
1
ƒ

c
b 2

0
h  ع

b
 ع1-0.5)

b
)   

)( /
0

/

2/

ahf

M
A

y

u
s 


 

   

y

sybc

s f

Afhbfa
A

//
01





 

解： 

   M
ulmax

=1×11.9×200×0.55×3902(1-0.5×0.55)=144.346]00=144.35KN-m 

   M
u2py
180-144.35=35.65KN-m 

   2
6

/ 74..334
)35390(300

1065.35
mmA

s





  

   244.36.2
300

74.33430039055.02009.111
mmA

s



  
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2. 钢筋混凝土矩形截面简支梁，截面尺寸为 200×500mm2。该梁承受的最大 

剪力设计值为 180KN（包括自重），混凝土强度等级为 C25，箍筋为 HRB 

335（ƒ
yv
=300N/ mm2），仅配箍筋ф6@200。要求复核斜截面所能承受的 

剪力是否安全。 

已知：ƒ
1
=1.27N/ mm2, ƒ

yv
=300N/ mm2,h

0
=465 mm 

V
u
=0.7 ƒ

t
bh

0
+1.25 ƒ

yv
﹒

0
h

s

An
svl


 

3. 已知矩形截面梁b×h=255mm×600mm，处于一类环境，已配置4 根直径 

   22mmHRB400级纵向受拉钢筋（单排布置），混凝土强度等级为C25，试计算该

梁所能承受的弯矩设计值。 

   已知：梁的保护层厚度 c=25mm,HRB400 级钢筋 ƒ
y
=360N/mm2,C25 级混凝土

ƒ
c
=11.9N/ mm2,受拉钢筋截面积 A

S
=1520mm2,a

1
=1.0, ,

1
bfa

Af
x

c

sy  0.518 

ع
b
= 

。)
2

(
01

x
hbxfaM

cU
               

4. 承受均布荷 载设计值 q作用下的矩形截面简支梁，安全等级二级，处于一类

环境，截面尺寸 b×h=200mm×550mm，混凝土为 C25 级，箍筋采用 HPB235 级

钢筋。梁净跨度 ι
n
=5.0m。梁中已配有双肢 ф8@200 箍筋，试求该梁在正常

使用期间按斜截面承载力要求所能承担的荷载设计值 q。 

   已知：A25 混凝土 ƒ
t
=1.27N/mm 2,HPB235 级钢筋的 ƒ

yv
=210N/mm2,h

0
=515mm, 

   。
nu

svl
yvtuSVL

qvh
s

nA
fbhfvmmA 

2

1
,25.17.0,3.50

00
2   

解： 

《混凝土结构设计原理》期末复习资料参考答案 

一、单项选择题 

1. A        2. A        3. B        4. D        5. D        6.A         

7. C        8. D        9. D       10. D       11. C       12. A        

13. B       14. B       15. A      16. A       17. D       18. A       

19. A       20. D       21. B      22. C       23. B       24. B        
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25. B       26. C       27. B      28. C       29. C       30. C 

二、判断题 

1.（×）     2.（√）    3.（√）    4.（×）    5.（×） 

6.（√）     7.（√）    8.（×）    9.（×）    10.（√） 

11.（×）    12.（√）   13.（√）   14.（× ）  15.（√） 

16. (√)      17.（×）   18.（√）   19.（×）   20.（×） 

三、简答题 

1. 答： 

   1. 两者有相近的线膨胀系数 

   2. 混凝土硬化后，两者之间产生良好的粘结力。 

2. 答： 

   1.当配筋率小于最小配筋率ρ
min
时，为少筋梁梁产生脆性破坏。 

   2. 当配筋率大于最大配筋ρ
max
时，为超筋梁梁产生脆性破坏。 

   3. 当配筋率在ρ
min
≤ρ≤ρ

max
时，为适筋梁梁产生延性破坏。 

3. 答：
 

ع   
b
称相对界限受压区高度ع

b

0
h

x
cb 。

 

   当混凝土的相对受压区高度ع=

0
h

x
大于ع

b
时 

   梁为超筋梁，当ع≥ع
b
时，为适筋梁。 

4. 答： 

   恒载    可变荷载    偶然荷载 

5. 答： 

   当接单筋截面梁设计时，若给定的弯矩设计值过大，截面设计不能满足适筋

梁的适用条件（x≤ع
b
﹒h

0
），且由于使用要求截面高度受到限制不能增大，同

时混凝土等级因条件限制不能再提高，则可采用双筋截面梁，以铺完混凝土

受压力不足。 

6. 答： 

   安全性    适用性    耐久性 
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7. 答： 

   配筋率等于纵向受力筋面 A
s
队以梁的有效面积 h

0
﹒b。 

当实际配筋率 ρ
min
≤ρ＜ρ

max
为适筋梁，延性破坏。 

当ρ＜ρ
min
为少筋梁，脆性破坏。 

当ρ＜ρ
max
为超筋梁，脆性破坏。 

8. 答： 

   1. 构件正截面在弯曲变形后依然保持平面。即平面假定。 

   2. 不考虑受拉区混凝土的抗拉强度。 

   3. 混凝土的应力——应变曲线，按文件规定。 

9. 答： 

   控制上限，防止斜压破坏 

   控制下限，防止斜拉破坏 

10. 答： 

   1. 截面尺寸及形式 

   2. 材料的强度要求 

   3. 纵筋的构造要求 

   4. 箍筋的构造要求 

四、计算题    

   1. 解： 

    M
ulmax

=1×11.9×200×0.55×3902(1-0.5×0.55)=144.346]00=144.35KN-m 

    M
u2py
180-144.35=35.65KN-m 

    2
6

/ 74..334
)35390(300

1065.35
mmA

s





  

    244.36.2
300

74.33430039055.02009.111
mmA

s



  

2. 解： 

   222 26.286
4

mmd
n

A
svl




 

   465
200

26.282
30025.146520027.17.0 




u
v  

      =82677+49278=131955N=131.96KN＜180KN(不安全) 
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3. 解： 

   1. 验算梁是否会超筋 

   H
0
=600-35=565mm2 

   mm
bfa

Af
x

c

sy 9.183
2509.111

1520360

1










  

   mmhx
bb

7.292518.0565
0

   

   X＜x
b
不会超筋 

   2. 验算梁是否会少筋  

   }45%,2.0max{

y

c
mm f

f
  

   或 不会超筋1520300600250%?2.06  h
mm

  

   3. 计算 M
 u 

   )
2

9.183
565(9.1832509.111)

2
(

01


x
hxbfaM

cu
 

      =257.5(KN-m) 

4. 解： 

   515
200

3.502
21025.151520027.17.0 




u
v  

      =91.567+67.99=159.6（KN） 

   mKN
v

q

n

u /87.63
5

6.15922






 

 

国家开放大学(中央广播电视大学)《国家开放大学学习指南》 

课程教学大纲 

第一部分  大纲说明 

一、课程性质与任务 

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）
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在本、专、一村一所有专业的一年级第一学期开设的、起到基础导学

作用的一门统设必修课。 

课程任务是：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成

国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一

门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习

方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上

基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活

动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具

备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。 

二、先修课要求 

无 

三、课程的教学要求 

理解国家开放大学课程、专业平台，熟练基本的远程技术学习操

作技能，掌握远程学习的学习方法，较好利用国家开放大学资源和学

习支持服务。  

四、课程的教学方法和教学形式建议 

1.本课程的特点是：网络课程完善、课程内容新、课程形式丰富、

实践性强、涉及面广，因此建议通过网络，在计算机教室（或计

算机多媒体教室）进行授课、答疑和讨论。讲授与实践统一考虑。 

2.为加强和落实动手能力的培养，应保证上机机时不少于本教学

大纲规定的学时。 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/28601520112

1011005
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